

תרגיל 2. חשב את האינטגרל

משפט 2.1 (התחליף)

יהי f פונקציה רציפה בקטע $[a, b]$ ויהי g פונקציה רציפה בקטע $[c, d]$ ויהי h פונקציה רציפה בקטע $[c, d]$ המקיימת $h(c) = a$ ו- $h(d) = b$.

אז מתקיים: $\int_a^b f(x) dx = \int_c^d f(h(t)) \cdot h'(t) dt$

הוכחה: נגדיר $u = h(t)$. אז $du = h'(t) dt$. כאשר $t = c$, $u = a$ וכאשר $t = d$, $u = b$.

לכן $\int_a^b f(x) dx = \int_c^d f(u) du$

המשפט נגזר מהמשפט הקודם.

פתרון: נבצע תחליף $x = 1 - t^3$ אז $dx = -3t^2 dt$

כאשר $t = 0$, $x = 1$ וכאשר $t = -2$, $x = 9$.

לכן האינטגרל הופך ל:

$\int_1^9 x \sqrt[3]{1-x} dx = \int_0^{-2} (1-t^3) \cdot (-3t^2) dt$

$$\int_1^9 x \sqrt[3]{1-x} dx$$

נבצע את החישוב:

פתרון:

$\Leftarrow x = 1 - t^3 \Leftrightarrow t^3 = 1 - x$

$\Leftarrow dx = -3t^2 dt$

אז האינטגרל הופך ל:

$t = 0 \Leftrightarrow t^3 = 1 - 1 = 0$ כלומר $x = 1$

$t = -2 \Leftrightarrow t^3 = 1 - 9 = -8$ כלומר $x = 9$

לכן האינטגרל הופך ל:

$$\int_0^{-2} (1-t^3) \cdot (-3t^2) dt = -3 \int_0^{-2} (1-t^3) \cdot t^2 dt =$$

$$= 3 \int_{-2}^0 [t^3 - t^6] dt = \left[\frac{t^4}{4} - \frac{t^7}{7} \right]_{-2}^0 = 0 - \left[\frac{2^4}{4} - \frac{2^7}{7} \right] =$$

$$= -\frac{463}{7}$$

פתרון: $3 \left[\frac{t^4}{4} - \frac{t^7}{7} \right] + C$

התשובה היא: $3 \left[\frac{(1-x)^{4/3}}{4} - \frac{(1-x)^{7/3}}{7} \right] + C$

הצגה של הפונקציה $f(x) = \sqrt[3]{1-x}$ על ידי גרף

$$3 \left[\frac{(\sqrt[3]{1-x})^4}{4} - \frac{(\sqrt[3]{1-x})^7}{7} \right]_1^9 = \dots$$

אינטגרציה חלקית

נתון $u(x)$ ו- $v(x)$ פונקציות, נגזרות $u'(x)$ ו- $v'(x)$ קיימות

$$\int_a^b u(x) \cdot v'(x) dx = u(x) \cdot v(x) \Big|_a^b - \int_a^b u'(x) \cdot v(x) dx$$

$$\int_0^\pi x \sin x dx$$

נבחר $u(x) = x$ ו- $v'(x) = \sin x$
 נגזרת $u'(x) = 1$ ו- $v(x) = -\cos x$

$$\int_0^\pi x \sin x dx = -x \cos x \Big|_0^\pi - \int_0^\pi (-\cos x) dx =$$

$$= [-\pi \cos \pi + 0] + \sin x \Big|_0^\pi = \pi$$

אינטגרל קבוע

נתון פונקציה $f(x)$ ו- c קבוע, נגזרת $f'(x)$ קיימת
 נגזרת האינטגרל $F(x) = \int_c^x f(t) dt$ היא $f(x)$

האינטגרל $F(x)$ הוא פונקציה של x ונגזרתו היא $f(x)$
המשפט השני

נתון פונקציה $f(x)$ ו- c קבוע, נגזרת $f'(x)$ קיימת
 נגזרת האינטגרל $F(x) = \int_c^x f(t) dt$ היא $f(x)$

$$\frac{d}{dx} \left(\int_c^x f(t) dt \right) = f(x)$$

נתון פונקציה $f(x)$ ו- c קבוע, נגזרת $f'(x)$ קיימת
 נגזרת האינטגרל $F(x) = \int_c^x f(t) dt$ היא $f(x)$

$$\frac{d}{dx} \left[\int_{\alpha(x)}^{\beta(x)} f(t) dt \right] = f(\beta(x)) \cdot \beta'(x) - f(\alpha(x)) \cdot \alpha'(x) \quad (3)$$

הוכחה: נניח f היא פונקציה רציפה

$$I(x) = \int_2^x e^{-t^2} dt \quad (6)$$

$$\frac{d}{dx} (I(x)) = I'(x) = e^{-x^2} \quad \text{הוכחה}$$

$$I(x) = \int_1^x \frac{\ln t}{t^2} dt \quad (5)$$

$$u(x) = x^3 \quad \text{הוכחה}$$

$$J(u) = \int_1^u \frac{\ln t}{t^2} dt \quad \text{הוכחה}$$

$$\text{הוכחה} \quad I(x) = J(u(x)) \quad \text{הוכחה}$$

$$\begin{aligned} I'(x) &= J'(u) \cdot u'(x) = \frac{\ln u}{u^2} \cdot 3x^2 = \frac{\ln x^3}{(x^3)^2} \cdot 3x^2 \\ &= \frac{3 \ln x}{x^4} \end{aligned}$$

הוכחה: נניח f היא פונקציה רציפה

$$F(x) = \int_{x^3}^{x^2} \frac{dt}{\sqrt{1-t^4}} \quad (7)$$

הוכחה: נניח f היא פונקציה רציפה

$$\begin{aligned} F'(x) &= \frac{1}{\sqrt{1-(x^2)^4}} \cdot (x^2)' - \frac{1}{\sqrt{1-(x^3)^4}} \cdot (x^3)' = \\ &= \frac{2x}{\sqrt{1-x^8}} - \frac{3x^2}{\sqrt{1-x^{12}}} \end{aligned}$$

הוכחה:

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\int_0^x \sin t^2 dt}{x^6}$$

לפי לופיטל

אם $x \rightarrow 0$ אז $\int_0^x \sin t^2 dt \rightarrow 0$ ולכן $\frac{0}{0}$ - צריך להשתמש בכלי נוספים.

אם $x \rightarrow 0$ אז $\int_0^x \sin t^2 dt \rightarrow 0$ ולכן $\frac{0}{0}$ - צריך להשתמש בכלי נוספים.

לפי לופיטל

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{2x \sin x^4}{6x^5} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x^4}{3x^4} = \frac{1}{3}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\int_0^x \sin \sqrt{t} dt}{x^3} \stackrel{\text{לופיטל}}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2x \sin x}{3x^2} = \frac{2}{3}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2 \sin x}{3x} = \frac{2}{3}$$

$$\lim_{x \rightarrow \pi} \frac{\int_{\pi}^x \cos^2 t dt}{x - \pi} \stackrel{\text{לופיטל}}{=} \lim_{x \rightarrow \pi} \frac{\cos^2 x}{1} = 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\int_0^x \frac{t dt}{e^{\cos t}}}{\sin^2 x} \stackrel{\text{לופיטל}}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{2 \sin x \cos x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{2 \cos x \sin x (1 + \cos x)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{2 \sin x \cos^2 x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{2 \sin x (1 + \cos x)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{2 \sin x (1 + \cos x)} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{2 \cos x (1 + \cos x) + \sin x \cdot (-2 \sin x)}$$

$$= \frac{1}{2}$$